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A nemzeti jegybank.
Irta: Nemes Bertalan oraz. képviselő.
A képviselőház többségének, a 

függetlenségi és 48 as pártnak 
alapprogrammja az ország teljes 
függetlensége, tehát a gazdasági 
függetlenség is és mint ennek 
egyik szerve : az önálló magyar 
nemzeti jegybank.

iizt megvalósítani, a (elállítást 
kellő időben előkészíteni, a tüg- 
getlenségi és 48-as pártnak a 
nemzet és önmaga iránti köte
lessége. — Kötelessége a nem
zet iránt azért, mert ma már 
gazdasági élet nélkül semmilyen 
élet sem képzelhető, ez pedig 
csak tengődés akkor, ha annak 
szálai idegen kezekben vannak 
Önmaga iránti kötelessége to
vábbá, mert a progranimnak tel
jessége az eszközök megvalósí
tása nélkül lehetetlenség. A bank 
az ország függetlenségének egyik 
eszköze. 1 la ennek megalkotását 
elmulasztjuk, ismét hosszú időre 
tettük lehetetlenné a gazdasági 
íüggetlenitést és méltatlanokká 
váltunk arra, hogy a lüggetlen*

Mit el nem követnek az eladó 
leányok!

Bizonyára sok n»in«l« ufóiét gondul 
és így vár is az olvasó a cim után. 
Bedig csak nagyon ártatlan dolgo
kat akarok a jelen esetben elmon
dani. Röviden ismertetni szándé
kozom azokat a — nagyobbrészt 
zempléni — szokásokat, amelyek
nek az eladó leányok igy karácsony 
körül hódolnak.

Érdemes őket ismerni; nagyon 
jellemzők a népéletére !

Mert talán még sem egészen a 
tanulatlan és vallástalan nép el- 
itéleudő felfogása tükröződik ben
nük vissza, mint inkább természetes 
jáiuléka a hosszú teli estéknek, 
amikor a magyar nép egyszerű 
gyermeke tétlenségre van utalva, 
s igy ezeket a sajal maga szórako
zására és az unalmas esték elűzé
sére gondolta ki. Mert hogy azokban 
minden körülmények közt komo
lyan higyjenek, az teljes lehetet
lenség.

De lássuk ezeket időrendben !
Audrásnapi szokások :*

A kulcs foggantyuján keresztül ol
vasztott ólmot öntenek hideg vízbe

*) Egyes szokásuknál u napra nézve 
többször fordult ülő eltérés.

ségre törekvő nemzet bizalmának 
letéteményesei legyünk.

Szerintünk az önálló magyar 
nemzeti jegybank nemzeti szük
ség. Ezért kell megcsinálnunk. Ha 
ennek dacára megcsinálni nem 
tudjuk, annak két oka lehet. 
Vagy a képviselőházban mara
dunk kisebbségben, amit feltété 
leznünk nem szabad, ez esetben 
ellenzékbe kell mennünk. Vagy 
többségben vagyunk ugyan, de a 
királyban találjuk e programm- 
pontunk megvalósításának akadá
lyát. Ekkor pedig alkotmányos 
felfogás szerint uj választásnak 
kell magunkat alávetnünk. A ki
rályi akarat korlátját kizártnak 
kell tartanunk, mert nem szabad 
feltételez nünk, hogy a király aka
rata vétót gyakoroljon az ország 
gyűlés többsége ellen akkor,ami
kor törvenyszentesitette jogaival 
élni akar.

Alkotmányos uralkodónak lehet 
kétsége aziránt, hogy vájjon az 
országgyűlés csakugyan a nemzet 
többségének akaratát képviseli e, 
mely esetben az országgyűlés fel 
oszlatását rendeli el, de az újból 
megkérdezett nemzet szuverén

s a nyert alakból olvassák ki, mi 
lesz a férjük. Ha szeg alakja van, 
suszter lesz ; ha kulcs, akkor lakatos 
stb. Vagy másutt a nyert alaknak 
a falon mutatkozó árnyékából jósol
gatnak. Ha hintó alakot mutat, 
akkor nagy ur lesz a férje.

Sötétben behunyt szemmel háromszor 
a lisztes ludaba markolnak és a 
lisztből két kútról a szájban hozott 
vízzel gömböcöt vagy derűjét (még 
pedig if el) gyúrnak, mindegyikbe 
a százéves kalendáriumból kivágott 
férfinevet tesznek, azután megfőzik, 
amelyik először jön fel foaéskózben, 
az abban levő név a leendő férjé
nek a neve.

Eperfára szalmából font koszorút 
dobnak, a hány dobásra akad fenn, 
annyi tv múlva jut főkőtő ala a 
leány.

A süvénykaró is ad útbaigazítást 
a leendő férjre nézve. Valahol 
kezdve a 9*ik karóig számolnak: ami 
lyen a 9*ik karó, olyan lesz a férjük 
is (vékony, vastag, karcsú, néha 
bizony toldott is !)

Sötétben kimennek a sertésólhoz, 
megütik a deszkát s a hányadik 
rúgásra rüfüg a disznó, annyi év 
múlva megy férjhez a leány ; még 
pedig ha vastag hangon röfög, öreg 
ember lesz a férjük, ha vékony an, 
fiatal.

megnyilatkozásának utj ha vágni 
alkotmányos uralkodás fogalmá
val össze nem egyeztethető. Es 
bármily szomorú tapasztalataink 
vannak is a múltat illetőleg, le
hetetlen feltételezni azt, hogy 
h asonló esetek ismétlődjenek a 
korona mai tanácsosainak köz 
benjöttével.

Van még egy eset. Ez az, ha 
arra hivatott emberek szakszerű 
fejtegetésekkel győzik meg a nem
ié t többségét arról, hogy a ma
gyar nemzeti jegybank ezidő sze
rinti Iclállitása a nemzetre anya
gilag káros és igy káros a jövő 
gazdasági lüggetlenségre is.

Eddigi tanulmányaim alapján 
lehetetlennek tartom, hogy erről 
engem valaki meggyőzzön s min
den napnak újabb tanulmánya 
c->ak erősebben zárja ki ennek a 
meggyőzésnek a lehetőségét.

He egyesekkel szemben állhat 
a többség. A függetlenségi párt 
nak ez esetben sincs egyébb 
tennivalója, mint átengedni a te
ret azoknak, akik az élet gazda
sági követelményeit helyesebben 
voltak képesek megbírálni.

Azt hiszem világosan jeleztem

Az ablakra kukoricát dobálnak, s 
ha azt kiabáljak vissza : az ördög 
vigyen el, az farsangra férjhez 
megy; ha pedig: üj ott, ülj, akkor 
a következő farsangon leány ma
rad. Más helyütt rmdes magot szór
nak az ablakra s várják, mit kiál
tanak : menj férjhez, vagy akkor 
menj férhez, ha ez a mag kike!.

Sötétben a fáskamrába mennek, a 
fából felnyaiábolnak, ha páros száruu 
fát nyalábéinak, a farsangra asszony 
lesz belőle.

Egy napi böjtölés után kenyeret 
pirítanak és a lefekvés előtt fejük 
alá teszik, az álmukban megjelenő 
legény veszi őket feleségül. Másutt 
ezt egy kissé bonyodalmasabban 
csinálják. A megpirított kenyér 
felét megeszik és isznak reá egy 
'/a pohár vizet. Ezután a tükörben 
mefésUlküdnek. A megmaradt ke
nyeret, a tükröt és a fé.-üt pedig 
egy fehér ruhába csnvar\ u teszik 
éjjelre a fejük alá.

Több ágú csillagot készítenek 
papirosból, ezekre férfi neveket 
írnak, a sötétben 3-szor megforgatja, 
azutan éjfélkor leszakít egyet a 
csillagok közül, a rajta levő név a 
leendő férjének neve, de ezt csak 
reggel szabad megnézni.

Luca napi szokások :
Luca napján d. u. 5 órakor bal

álláspontomat a bankügy bármely 
bekövetkezhető kérdésében. Meg 
kell még indokolnom azt, miért 
tartottam én a kérdés fejtegeté
sét, a nyilatkozatot időszerűnek 
ma, amikor a tárgyalások folya
matban vannak, amikor a párt 
vezére a bankkérdés sima meg
oldására időt tart szükségesnek 
és amikor az ő álláspontja e 
kérdésben mindenki előtt ismeretes

Azért, mert szerintem a nem
zeti jegybank megteremtésére 
hivatott kormányunknak nagy 
erőssége az, ha tudja, ha ismeri 
az országgyűlés egyes tagjainak 
és ezzel a nemzetnek nemcsak 
vágyát, törekvését, hanem elha
tározását is.

Az országgyűlésnek időelőtt, 
a kormány kivánata ellenére 
n)ilvánitott akarata, a kormány 
iránti bizalmatlanság színét visel
hetné magán mig egyeseknek 
határozott állásfoglalása s emel
lett az országgyűlés méltóságos 
várakozása a bizalomnak ketség- 
bevonhatlan megnyilvánulása.

De van egy másik oka is 
annak, hogy én a nyilatkozatot 
most tartom szükségesnek.

kézzel, behunyt szemmel egy cse
resznye vagy inkább kökényágat 
kell leszakítani, azt mindennap a 
>zajban tartott vízzel öntözni és ha 
karácsony vigíliájának (vagy mint 
Zemplénben mondani szokás vill
ájának) éjfélére kihajt, úgy még 
abban az évben férjhez megy.

Térdelve a foguk közzé kellett 
venni a papucsot, fejbóiinlássál a 
hátuk mögé dobni, amerre esik, arra 
viszik el a leányt. Vagy pedig a 
ballábáról való cipőt a küszöb felé 
dobja, iia a cipő orra a küszöbön 
túl van (a cipó azonban a küszöbön) 
és kifelé all, akkor a farsangra la
kodalom lesz a házban. Egy almát 
még pedig egyes helyeken csak po
gácsa almát Kell meghámozni, ter- 
inészetesen vadonut uj késsel, hogy 
egyben maradjon a héja, azutan 
háromszor megcsóválva a hátuk 
mögé dobják s olyan betűvel kez
dődik a leendő férjnek a neve ami
lyet ebből kimagyarázni lehet.

Tizenhárom szelet papírra ugyan
annyi ismerős legénynek nevét kell 
felírni, mindennap egyet a tüzbe 
dobni és amelyik karácsony napján 
megmarad, olyan nevű lesz a férjük. 
Néhol ezeket a szelet papírokat zöld 
galyra teszik s amelyik karácsony 
napjáig legjobban nyílik ki, az mu
tatja a férje nevét.

S irolin
Emeli az étvágyat ét a testsúlyt, megazün* 
leti'a  köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

w----
Tüdőbetegségek, hurutok, szamár

köhögés. skrofulozis. influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„RoeAe" rrtd tU  etomagolátl.
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„Roehe"
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak

ban — Ara Dvegenklnt 4.— korona.
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A nemzetet régen és most uj 
is uj meglepetések érték az al 
kotmányos többség részéről. El
hitte azt, hogy a közelmúlt meg
lepetések a nemzeti bank felál- 
lithalása érdekében érték. E hi 
tében csalódni nem szabad. Mi 
ily csalódásnak eszközei nem le
hetünk.

A sajtónak nagyrésze ma is 
porhintéssel vádolja a független
ségi pártot. A párt tagjainak 
egyénileg legkötött állásfoglalá 
sából kétségtelen megnyugvást 
kell szereznie a nemzetnek az
iránt, hogy a függetlenségi és 
48-as párt tagjai elvekért és 
nem öncélokért küzdenek, s az 
elvek iuegvalósitása tekintetében 
a nemzet érdekeiért ideiglenes 
haladékokra, várakozásra készek, 
de elfoglalt álláspontjukkal álla
nak vagy buknak.

Ezektől áthatva, kivánom én a 
magyar nemzeti jegybanknak 1911. 
január elsején való felállítását.

Jlagy szálloda a Vörös Ökörben
—  Ajánlat a városi szállodára. —

1908. január 9.
Lapunk közönsége előtt ösrueretes 

az a szálloda mizéria mely varo
sunkban jelenleg is van, s a mely 
kényszeríti az idegent, hogy ha 
csak teheti városunkat kerülje ki. — 
Dacára annak, hogy városunkban 
most egy uj szálloda épült, a szál
loda mizéria még mindig tart, s ha 
különös figyelemmel vagyunk váro
sunk jövő fejlődésére, úgy elkerül
hetetlen egy igazán modern nagy 
szálloda mielőbbi felépítése.

Ha komolyan akarjuk, hogy az 
üzletvezetőség városunkban legyen 
elhelyezve, ha a tokaji borok telvi- 
rágoztatása érdekében városinkban 
piacot akarnak teremteni, égetően 
szükséges egy nagyobb modern 
szálloda.

Ezen szálloda felépitésére egye
düli alkalmas hely a jelenlegi Vörös 
Ökör épülete. Csakhogy a város a 
saját erejéből oda szállodát nem 
építhet, mert már úgy is nyögünk 
a nagy pétadótól. — A Vörös Ókor 
jelenleg 3—4000 korona évi vesz
tességet jelent a város pénztárára 
a mi körülbelül 2 százalékos pótadó- 
nak felel meg, s bár a Vörös Ókor 
azért leti megvéve, hogy oda egy 
modern'szálloda építtessék ez a város 
jelenlegi pénzügyi helyzetére való 
tekintettel, hosszú ideig keresztül 
vihetetlen.

Führer Miklós budapesti vállal
kozó most olyan ajánlatot nyújtott 
be a város tanácsának, amely aján-

A legényes házhoz mennek az 
eladó leányok, a kerítést igyekeznek 
pamuttal körülfonni s ha sikerül, a 
legény a farsangon azok közül a 
leányok közül választ magának fe
leséget.

Kimennek Luca napján a kapuba, 
ottan almába harapnak; ezt min 
denoap megteszik ksrácsony napjáig, 
amikor aztán az egész almát meg
eszik. Ekkor várni kell, inig kutya
ugatást nem hallanak ; ahonnan az 
ugatás jön, onnan jön a kérő is ; 
ha közelről hallatszik, hamarabb, ha 
távolabbról, később.

Még egy nagyon sajátságos szokás 
is divatban van. Luca napján meg
vesznek egy tükröt, uj ezüst pénzen, 
minden alkudozás nélkül; egy ma
gányosan álló dió — vagy hársfa 
tövébeu elássák és karácsonyig min
den este a beharangozáskor 3 Mia- 
tyánkot kell elimádkozni.Karácsony 
este pedig háttal feléje fordulva, 
hogy bele ne néshessenek, fehér 
kendőbe takarva haza viszik. Ou 
éjfélkor 2 viaszgyertya közzé áliuva 
addig kell bele nézni, mig a jöven
dőbeli képe meg nem jelenik.

lat elfogadása esetén városunk min
den anyagi megterheltetés nélkül 
sőt figyelemre méltó évi haszon 
mellett egy díszes szállodát nyerne 
a mely szállodába, az oly nagyon 
szükséges vigadó, kávéház, vendég’ő, 
te ke és tenuispálya is elhelyezést 
nyerne.

De lássuk magát az ajánlatot 
Führer Miklós budapesti építész 
hajlandó a Vörös Ökör telkén 360000 
korona költséggel egy nagyarányú 
vigadót, 40 lakó szobát, casinó he
lyiséget vendéglőt kávéházat, kerti 
helyiséget tennis és teke pályát 
magában foglaló, szállodát fel
építeni és azt a legmodernebb s 
legnagyobb igényiknek megfelelően 
berendezni s kezelni, vállalkozó 
60000 koronát sajátjából fedez, inig 
a 300000 koronát a felépítendő nagy 
szállodára felveendő kölcsönnel kíván 
fedezni.

A felépítendő szállodát s helyisé
geket ÖU évig használja, s ezért 
fizeti a 360000 korona évi kama
tait, fizeti ezenfelül a Vörös Ökör 
vételárának kamatait s cgyóbb an
nuitásait s ezenfelül fizet a város
nak 3000 korona évi bért.

Mondanunk sem kell, hogy ez az 
ajanlat városunkra nézve rendkívül 
kedvező és megfelelő.

Minden anyagi megterhelés nélkül 
városunk egy gyönyörű palotához 
jut, azon felül megszabadul a Vö
rös Ökör évi vesztességeitől s a 
vételár kamatai s annuitás részletei 
fizetésétől sőt mindezek tetejébe évi 
3000 korona tiszta jövedelemre tett 
szert.

Tehát úgy szépészeti mint pénz 
ügyi s egyéb tekintetekből ez az 
ajánlat rendkívül előnyös a városra.

Ezen ajánlat megvitatására Kiss 
Ödön h. polgármester a képviselő- 
testület tagjait folyó hó 8 án pén
teken délutánra bizalmas értekezletre 
hívta öasze a vármegyeháza főispáni 
kistermébe, hogy azután képvise
lőtestületi közgyűlés tárgyalhassa.

Az értekezlet alaposan megvitatta 
az ajánlatot s Halász József, Hajnal 
Dezső, Dókus Ernő, Búza Barna, 
Urünbaum Simon, Néraethy Berta 
lan, Davidovics Adolf, dr. Iieichard 
Salamon, Zinner Henrik képviselő- 
testületi tagok és Kérészy Gyula 
városi mérnök felszólalása után 
úgy határozott, hogy az ajánlatot 
elvben elfogadja, azonban megbízza 
a polgármestert, hogy az ajánlat 
tevővel az ajánlottnál nagyobb ga
rancia adása tekintetében folytas
son tárgyalásokat és a tárgyalások 
befejezte után az építészeti, pénz 
ügyi és jogügyi bizottságok véle
ményével kerüljön az ajánlat a kép
viselőtestületben tárgyalásra.

A magunk részéről a legnagyobb 
ürömmel fogadjuk ezen előnyös s a 
város érdekeire kiválóan fontos aján
latot s kérjük a képviselőtestület 
igen tisztelt tagjait hogy minden 
személyes tekintetet és egyéni ér-

Karácsonykor már sokkal keve
sebb szokás dívik. A szoba négy 
sarkából a középre kell seperni u 
szemetet, reá állni s ahonnan a ku
tyaugatást hallja a leány, onuau vár 
hatja a kérőjét.

A világ tájak felé az ablakokba 
rakni a parazsat, amelyen a kará
csonyi ebédet főzték, y melyikben 
leghamarabb alszik ki a parázs, arra 
viszik el a leányt.

Még néhány Szilveszteri szokást 
akarok csak fölemlíteni.

A karácsonytól összegyűjtött fór 
gácsból tüzet kell rakni s rajta rán- 
tottát sütni, aki a rántottáért jön, 
az lesz a férje.

Főtt borsót kell hányni a falra, 
akié ott ragad, az a farsangon férj
hez megy.

Töpörtyüt raknak egymás melló 
az eladó leányok, beeresztik a macs
kát s akiét először viszi el, az jut 
legelőbb főkötő alá. Másutt a kocsonya 
csontokat rakják a leányok egy la
pátra s akiét először viszi el a kutya, 
az megy közülök leghamarabb férj
hez-

Or. Jámbor.

deket félre téve egyedül a város 
jól felfogott szépészeti s anyagi ér
dekeire való különös tekintettel bí
rálja k el a Führer Miklós ajánlatát.

Führer Miklós megbízhatósága 
tekintetében, az általa Nyíregyházán 
épített hatalmas bérház s az előre 
befektetendő 60000 korona nyújt 
megnyugtató garanciát a mi azon
ban nem jelenti azt, hogy ha elő
nyösebb és kedvezőbb ajánlat ér
keznék az ő ajánlatánál, hogy akkor 
mi uea városra kedvezőbb ajánlatot 
fogadjuk ei.

Mindenesetre érdemes a Führer 
Miklós ajánlatával komolyan foglal
kozni s ez az a mit mi ismételten 
ajánlunk a képviselőtestület tisztelt 
tagjainak figyelmébe.

SZÍNHÁZ.
Kapuzárás után.*

A sátoraljaújhelyi színészet utóbbi 
évei történetének érdemes néhány 
hasábot szentelni. E kis történetben 
meg vagyon írva, hogy létezik egy 
város 20000 lakossal, a színészetért 
eleget áldoz, a közönsége is elég 
jó színházlátogató, van kősziuháza, 
— de emellett megtűri, hogy a 
kőszinházban felüse tanyáját az iz 
léstelenség és müvésztelcnség. Hopp 1 
Egészen elfeledtem 1 Van ennek a 
városnak szinügyi bizottsága is. 
Vagy nincs?

Es itt vau a kutya eltemetve. 
Itt a baj eredendő kutforrása. Mert 
nem Micsey és nem Polgár ur a 
hibás. Elvégre nekik fogalmuk sincs 
kompániájuk silányságáról — tisztelet 
és elismerés a kivételeknek, — 
mert Polgár úrtól, a ki művészi 
sikereit Kajászó Szent Pálon vagy 
Mátészalkán vagy Nyírbátorban 
aratta, senki sem veheti rossz néven, 
hogy erőben és egészségben megért 
vagy 56 óvet anélkül, hogy a mű
vészetről képződött fogalmai a pe- 
leskei nótárius eszmekörén túlter
jedtek volna. Ez rendén vau. A 
falusi kántortanitó is tanít, a pro- 
fessor is tanit, de az előbbi nem 
töltheti be az utóbbi helyét, bár u 
merészsége megvan hozzá. Ki tehát 
a hibás? Az, a ki a professor he
lyére a kántort beültette, — a 
nagyrabecsült szinügyi bizottság.

Hiába, a midőn bizottságról van 
szó, mindig eszembe jut az egy
szeri debreczeni czivis, a ki, — 
midőn az állattenyésztési érdekek 
előmozdítására kiküldendő szakbi
zottság alakításáról volt szó, — azt 
mondta, hogy arra nincs szükség, 
„mer ha disznórul van szó, ott a 
sógor, haiumeg marhárul, ott a 
koma, hammeg lurul, ott van ő", — 
kitelik a czivisből minden. Szinügyi 
bizottság. Kicsiny tisztség, nagy 
feladat. Kell hozzá szakértelem, 
azért felteendő, hogy a ki ebbe 
belekerül, nem azért kerül bele, 
mert üreg, vagy mert páholybér
lete van, vagy mert egyáltalán, 
nem szokott színházba járni, — 
mert ilyen is van, — hanem azért 
kerül bele, mert érti egy kevéssé a 
művészetet, de nem csupán a helyi 
múzsa kegyéből. így kellene lenni.
A t. bizottság azonban siker helyett 
bakokat lő, nyakrafőre szerződtet 
dilettáns directorokat és a silány 
képességeket elsőrendű művészek-

* Legutóbbi szám unkban megjelent 
kritika, Hogy mily általános lielyealéssel 
t ülálki zott n kozonság körében, bizonyítja 
e z  a ta lán  kissé éles, de alapjában >éve 
igazságos bírálat, m elyet egy, u társadalmi 
é leiünkben előkelő' szerepel betöltő állandó 
e zinházlátogaté irt.

nek deklarálja. Hányszor elnéztem, 
mily lelkesen tapsolt a szinügyi 
bizottság több tagja Ágotáinak, 
Szabolcsi Jozefinnek, Kertésznek és 
az elragadtatás glóriája vette körül 
jóságos arcukat, ha a vastagbetüs 
primadonna a „porondra" lépett.

Volt ez valaha másként is. Élve
zetes estéket lehetett a színházban 
tölteni, a midőn Komjáthy a téli 
hónapokban havonta háromszor és 
a tavaszi 6 hetes szezonban első
rendű erőkkel, elsőrendű zenével a 
legjobb újdonságokat adta le. A 
szinügyi bizottság azonban azt 
mondta, hogy nekik téli operette 
saison kell, mert gyermekkorában 
mindenkit megvert a papája, ha 
neiu télen, do tavasszal járt a szín
házba. Szerződtették tehát Mieseyt 
és nem számoltak azzal a jó urak, 
hogy vannak itt finomodott izló- 
süek, a kiknek Komjáthy vagy 
Micsoy és Polgár nem mindegy.

Micsey azelőtt kőraives mester, 
volt, tehát értett a színház — fel
építéséhez. Egy sprajczléccel kezé
ben tartotta fel a fegyelmet ós el 
akarta csapni a kornétást, mert 
pausát tartott. Pausáért — ugy- 
mond — nem fizet. Buzgó direktor. 
Ok, hogy szorződtessék. Szerződé
sileg kiküttetett azonban, hogy el
sőrendű primadonnát kell szerződ
tetnie hetenkint három vendég-fel
lépésre. A kialvó igények egy 
utolsó szikrája volt a szerződés e 
pontja. A társulat csapni való volt, 
a primadonnák kitűnőek. Gyönyörű 
képeket láttunk ocsmány keretben. 
De Margó Zelma, Káilay Jolán, Tur- 
csányi Olga és Feledi Boriska sem 
tudták elviselhetővé tenni a hiányo
kat és a szinügyi bizottság is rósz- 
szabbra vágyott. Jött tehát Polgár 
Béla ur, hogy végkép kiábrándítsa 
azokat, akik még azt hitték, hogy 
a múzsának az újhelyi színházhoz 
valami köze van.

Polgárnál is, ép úgy, mint Mi- 
cseynél, az „aetas precedit" elve 
érvényesült. Szepesi Szidi úrnő, mint 
azelőtt Bácskai Julcsa is, — első
rendű szubret szerepekhez jutott. De 
kárpótolva lett a közöuség azzal, 
hogy vastag hetükkel nyomták a 
Jászay Mariska nevét, a kinek 
hangja egyáltalán nem volt ugyan, 
de annál hatástalanabbá játszott. 
Betetőzte azonban Polgár ur a kö
zönség iránti áldozatkészségét a 
megfordított pacsirta, Szabolcsi Jo
zefái, és a nagy karzatjátékos, Ágo
tái szerződtetése által. Utóbbi cir
kusznak nézte a színházat, papa- 
gálytól kölcsönkért hangon és két- 
ségbeejtően hamisan énekelt és ar- 
culcsapósdit játszott a jó ízléssel.

Így lese aztán érthető, hogy a t. 
szinügyi bizottságra valóságos öröm 
ünnepet jelentett azon nagy művé
szeti esemény, a midőn Harmath 
Zseni, pseudo tragika, a bálkirálynő 
elsőrendű szubrett szerepét kreálta. 
Már maga az eszme is büntetendő 
volt, a kivitel pedig a dobhártyák 
tragédiáját jelentette. Es ehhez ha
sonló, példátlan merényletek soro
zatából állt a szezon. A hány bu
kott, silány darab van, az mind 
színre került, a mi elég ok volt arra, 
hogy Polgár urat a t. szinügyi bi
zottság kegyébe helyezze.

A szezon elején az egyik 
bizottsági tag a bizottság össze
hívását sürgette. — A bizott
ság egy tekintélyes tagja azonban
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azt mondta, hogy minek ? Van ta
lán valaki; a kinek a társulat ellen 
kifogása van? Es a felháborodott 
jó Ízlésnek le kellett csillapodnia a 
tekintélylyel szemben.

Hogy mily fogalmai vannak Pol
gár urnák a művészetről, bizonyítja 
a következő kis epizód.

A Lónyai Piroska rövid, de annál 
közepesebb sikerű vendégszereplése 
alkalmával a színházi étteremben 
egy nagy társaság a Turcsáuyi Olga 
nagy művészetéről beszélt, a mire 
Polgár ur a legteljesebb meggyőző
dés hangján azt mondta, hogy az 
ő Beleznai Margitjának a kis ujjá
bán több művészet van, mint az 
egész Turcsányi Olgában. A jelen
levők hüledezve hatották a nagy 
dilettáns eme kritikáját, de ama 
kérdésre, hogy komolyan beszél-e, 
kijelentette, hogy a legkomolj abban 
és ő mérvadó, — minthogy ő régi 
színész és „van benne annyi fundus 
instructus, hogy a tehetségeket meg 
tudja ítélni.“

A direktor ur eme kijelentése két 
eshetőség közt enged választást. 
Vagy arra, hogy szamárnak tartja 
a közönséget, vagy arra, hogy nagy 
tudásu és inteligentiáju emberrel ál
lunk szemben, a ki összekompromit
tálja a fogalmakat, aromás a szeme 
s nincs a fülében semmi aprehenzió.

Mi oka volt tehát a t. szinügyi 
bizottságnak arra, hogy ezen úrral 
szemben a közönség szerződésileg biz
tosított jogaitól eltekintsen, megtűr
jön egy oly társulatot, a melyben 
sem szubrett, sem coloratur éne
kesnő, setu tenorista, sem komikus 
nincsen és e mellett a hely árakat 
20 százalékkal emelje ? Hiába, nem 
tudok más magyarázatot találni, 
minthogy a t. szinügyi bizottság 
vagy nem ért a szinházügy keze
léséhez, vagy nem képes bírálatot 
gyakorolni, vagy nem elég energi
kus ahoz, hogy az ügyet ne a ná
lunk szokott hanyagsággal kezelje.

Miként kell tehát a bajon segí
teni? Nagyon egyszerű a felelet. 
Fel kell hagyni az észszerűden kí
sérletezéssel, Útilaput keli kötni a 
Micseyk és Polgárok talpára és el 
kell zarándokolni Komjáthyhoz, hogy 
szíveskedjék az előbbi feltételek mel
lett nekünk is áldozni nehány hetet. 
Valószínű, hogy erre rá fog állani, 
hiszen valahol el kell töltenie azt a 
nehány hetet, a mely neki a kassai 
és brassói színi szezon között kü 
lönben kárbavész és mi is nyernénk 
vele, mert a mi Kassának jó, az 
nekünk is elég jó lehet és ripacs- 
kodás helyett rendes, komoly sziné 
szetben volna részünk és emellett 
életünk fonala is hosszabbodna, me
lyet igy a bosszúság megrövidít.

Szívlelje meg ezt a tisztelt szin
ügyi bizottság és intézkedjék. Mert 
nehogy azt higyje valaki, hogy a 
dolog ennyiben marad. Egy-két, 
ál habi tűé kedvéért nem lehet szá
zakat arra kényszeríteni, hogy tej
szín helyett savót kávézzanak. Lássa 
he a bizottság, hogy bakot lőtt és 
tegye jóvá a hibát, mert a közön
séget aligha lehet már lóvá tenni.

Nr.

H Í R E K .

—  Uj titkos tauácsos. A király 
gróf A iái Iáik Józsel főrendiházi tag, 
Zemplén vármegyei nagybirtokosnak 
a belső titkos tanácsosi méltóságot 
díjmentesen adományozta. A királyi

kitüntetés ezúttal olyan férfiút ért, 
aki kiváló érdemeinél fogva régen 
reá szolgált erre a magas kitünte
tésre, moly a legszélesebb körben 
keltett őszinte örömet.

— Uj segédtanfelügyelö, A vallás
os közoktatásügyi miniszter Szillaka 
Sándor zemplénvármegyei tanfel- 
iigyelőségi tollnokot segéd-tanfel
ügyelővé nevezte ki.

— Pénzügyi kinevezés. A pénzügy
minisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök Sidelszky Béla sátor
aljaújhelyi pénzügyi segédtitkárt 
pénzügyi titkárrá a székesfehérvári 
pénzügy igazgatósághoz végleges mi
nőségben kinevezte.

— Kinevezések a bíróságnál. Az 
igazságügyminiszter Schmidt Béla 
tokaji járásbíróságnál alkalmazott 
betétszerkesztő írnokot betétszer- 
kesztő telekkünyvvezetővé, — Krisz
tit Gyula sátoraljaújhelyi járásbiró- 
sági, Varady Jakab sátoraljaújhelyi 
törvényszéki és lleisz Bertalan sze 
rencsi járásbirósági írnokokat jelen
legi alkalmazásuk helyén irodatisz
tekké ; — a kassai kir. főügyész 
Torok Miksa sá toraljanjhelyi ügyész
ségi írnokot irodatisztté nevezte ki.

— Közigazgatási gyakornoki felmen 
tés. Zemplénvármegye főispánja dr. 
Marton Gyula közig, gyakornok, tb. 
szolgabirót lemondásának elfogadása 
mellett m. évi nov. 30-ától állásától 
felmentette.

—  Anyakönyvvezetö helyettes kine
vezése. Zemplénvármegye főispánja 
a megyaszói anyakönyvi kerületbe 
líaukó Adorján ref. tanítót teljes ha
táskörrel anyakönyvvezető helyet 
tessé kinevezte.

— Áthelyezés. A vallás- és köz
oktatásügyi miniszter Gyulainé Szil- 
vási Malvin mocsári állami elemi 
iskolai tanítónőt a francfeldi, Reif 
János nagyberezsnyei áll. elemi is
kolai tanítót a mocsári állami elemi 
iskolához áthelyezte.

— Uj állatorvos. \ G ö n d ö r  Her
mán távozásával megüresedett egyik 
városi állatorvosi állásra a polgár
mester a képviselőtestülettől ny ért 
felhatalmazása alapján Z i n n e r 
Sándor oki. állatorvost nevezte ki.

— Meybizás. Ki ss  Ödön polgár- 
mester a városi adóügyosztály ve
zetésével G e c s e y  Jenő adótisztet 
bízta meg.

— Pótadó leírás. Ingatlanok 
tulajdonosai, ha vagyonúkon be
kebelezett teher van, jogosítot
tak az általános jövedelmi pót
adó leirását kérni az illetékes 
községi adóhivataloknál. Ezen 
kedvezmény igénybevehetése vé
gett a birtokosok vallomási ivet 
tartoznak kitölteni s azt az elöl
járóságok, illetve adóhivataloknál 
legkésőbb január 31-éig benyúj
tani. Vallomási iveket minden 
adóhivatal és községi elöljáróság 
díjtalanul ad a feleknek.

— Az ügyvédi kamara koréból. A 
kassai ügyvédi kamara Sárváry Pe
ren ez dr. szerencsi ügyvédet a ka
mara területéről Budafokra való el
költözése folytán a kamara ügyvédi 
lajstromából törölte.

—  Bankett Fried Lajos tiszteletére. 
Lapunk múlt számában említettük, 
hogy Fried Lajos dr. országgyűlési 
képviselő tiszteletére Ujhelyből való 
távozása alkalmából tisztelői ban
kettet rendeznek. A bankett ma 
este lesz megtartva a vármegyeilaza 
nagytermében — az előjelekből 
Ítélve — fényes sikerrel.

—  Uj beosztás a pénzügyigazgató
ságnál. A sátoraljaújhelyi m. kir. 
pénzügyigazgatóság főnöke a veze
tése alatt álló hivatalnál dr. K v i r s- 
f e l d  László pénzügyi titkárt a sze
mélyi ügyek előadásával s a IV. 
(fogyasztási adó, italmérési, dohány 
és sójövedékek,), ügyosztály vezeté
sével bízta meg. — Az egyenes
adót, vizszabályozás, agrárkölcsön 
stb. kezelő 11. ügyosztály vezetője 
dr. K i s s  Géza pénzügyi titkár lett.

Változások történtek ezenkívül a 
kezelő és segédszemélyzet körében 
is. Iktató N á d h á z y  Menyhért dij- 
nok, kiadó S i n g e r  .Jakab iroda- 
tiszt, irattárnok W o 1 f Béla iroda- 
tiszt lett

—  Jubileum. A tokaji izr. hitköz
ség tanácstermében a múlt héten 
szép és lélekemelő ünnepély folyt 
le. St e r i l  József hitközségi jegyző 
és volt hitk. tanító 50 éves jubile
umát ünnepelték díszközgyűlés ke 
rétében. Mindenekelőtt F r e u h a f t 
Salamon hitk. elnök vázolta rövi
den az ünnepelt hitk, jegyző kitartó 
és becsületes munkásságát. Utána 
L i e b c r m a n n  Samu ig. tanító 
olvasta fül az ünnepelt önéletrajzát, 
melyből megtudtuk, hogy a köztisz
teletben álló jubiláns 18Í8-ban szü
letett, tehát 90 éves. Az iskolaszék 
nevében E n g 1 Jakab dr. iskolaszóki 
elnök, az izr. tanítóegyesület nevé
ben Liebermann Samu ig. tanító, a 
város elöljárósága nevében H o r v á th 
Lajos főbíró, a képviselőtestület 
megbízásából pedig K u d á s z  Kál
mán városi főjegyző üdvözölte a ju
bilánst. Ezután a Chevra.Kadisa, a 
Poil Czidek és a Szánde Koósz 
egyesületek gratuláltak az ünnepelt 
nek, mint buzgó jegyzőjüknek, át
adván neki egy-egy értékes ezüst 
ajándékot. A hitközség szép aján
déka is ezüstből állott. Végül illeg
em ütjük. hogy a hitközség egyhan
gúlag megszavazta a jubilánsnak 
élethossziglan teljes fizetését akár 
működik tovább, akár nem. (De a 
00 éves derék aggastyán ne is mű
ködjék tovább, hauein intézkedjék 
a hitközség az iránt, hogy a jól 
megérdemelt nyugalomba vonuljon.)

—  A szebad lyceum (városháza 
tanácstermében) jövő heti műsora: 
hétfőn este 8 órakor mechanika. 
Előadó : Diószeghy László. — Csü 
törtök este 8 órakor Napóleon kora. 
Előadó: Gyulay Károly.

—  Eljegyzés. Klein Mór törvény
széki hivatalnok december 27-én el
jegyezte Roscnberg Szerén kisasz- 
szonyt Sátoraljaújhelyben.

—  A járdák tisztántartására már 
nem egyszer hívtuk fel a rendőrség 
figyelmét. Most újból kell szólal
nunk a járdák botrányos állapota 
miatt. Már napok óta havazik, a 
járdákon már térdig érő hó van és 
a rendőrség — alszik. Esze ágában 
sincs, hogy intézkedjék a járdák 
tisztántartása tekintetében. Kendőr 
kapitány ur ! Köztisztasági felügyelő 
ur ! Hát a közönség érdeke sifii ?

—  Késeid börtönön F. hó 3-án 
este 5—0 óra tájban kellemetlen 
félreértésnek esett áldozatul Főző 
József helybeli köztiszteletben álló 
iparosraester. A dolog előzménye az, 
hogy pár nap előtt öz*\ Liing Nán- 
dorné Kazinezy-utczai lakos fenye
gető levelet kapott valamelyik is
meretlen zsarolótól, hogy készítsen 
el neki 131 koronái, mely összegért
3-án cl fog hozzá menni: Ha a pénzt 
nem adja át, úgy a házát felfogja 
gyújtani. Lehet, hogy nem is zsa
rolásról, csak egy rossz tréfáról volt 
szó, mellyel Lángluié valamelyik 
rosszakarója az uj évi ünnepét 
akarta kellemetlenné tenni. Lángh 
Nándorné megkapva a zsaroló le
velet, megmutatta azt a házban la
kóknak, köztük az udvarban lakó 
egyik bürtönőrnek is, aki elhatá 
rozta, hogy az esetleg megjelenő 
zsarolót meg fogja lesni. A jelzett 
napon estefele tényleg lesbe állott. 
A sors szeszélye pedig éppen Főző 
Józsefet vette arra, aki az abban a 
házban lakó Molnár Gyula isk. igaz
gatóhoz igyekezeti. Kuzsmir — igy 
hívják a börtönört — szó nélkül 
neki esett az idegennek és bottal 
agyba-főbe verte, sőt később egy 
késsel szive felé szúrt és csak a 
véletlennek köszönhető, hogy a téli 
k ahat felfogta a veszedelmes szu- 
rást. Főző Józsefet csak Ligeti Mik
lós borkereskedő mentette meg ve
szedelmes helyzetéből. Felhívjuk 
erre az esetre az ügyész ur figyel
mét és hisszük, hogy a túlbuzgó- 

s ágában, vagy beszeszelt állapotban

késelésre vetemedett börtöoőr el
veszi méltó büntetését. — Elvégre 
a börtönön állás nem teszi köteles
ségévé az embernek, hogy védtelen 
embertársát megbicskázza.

—  Szinyér község állami népisko
lájának növendékei vizkereszt nap
ján nagyszáma közönség érdeklő
dése mellett műkedvelő szinielőadást 
tartottak. Nyilvánvaló és azért fe
lesleges itt nyomatékosabban rámu
tatni az ilyenforma előadásoknak 
úgy paedagógiai, mint társadalmi 
szempontból való üdvös hatására. A 
rendezés, betanítás stb. az iskola ki
tűnő tanítójának. Kovács Bélának 
az érdeme, kinek ez a fáradozása 
különben csak egy újabb mozzanata 
annak az iskola falain is túlterjedő 
kulturális tevékenységnek, melyet 
abban a kis faluban már vagy há
rom év óta kifejt.

—  Hitközségi adókivetés. A sátor
aljaújhelyi izr. anyahitközség elöl
járósága közhírré teszi, hogy az 
1909. évre szóló hitk. és adókive
tési lajstrom elkészült és folyó ja
nuár hó ü-ától bezárólag január hó 
13 ig a hitk. iródában közszemlére 
van téve, Netaláni felszólalások szó
val vagy írásban ugyanezen határ
idő alatt ugyancsak a titkári hiva
talban jelent endők be. Elkésett fel* 
szólalás figyelembe vehető nem 
lesz. Azok, kiknek adója emeltetett 
vagy akik uj tagoként vétettek fel 
az adólajstromba a kivető bizottság 
határozatáról külön írásbeli értesí
tést kapnak.

—  A folyó év! vásárok Ujhelyben
Sátoraljaújhely r. t. városban az* 
1909. évben megtartandó országos 
és állatfelhajtásos heti vásárok nap
jainak sorrendje a következő: 1. 
Állatfelhajtásos heti vásár január 5.
2. Apollónia országos vásár február
8—9. 3. Állatfelhajtásos heti vásár 
március 2. 4. Virág országos vásár 
április 1—2. 5. Állatfelhajtásos heti 
vásár május 4. 0. Állatfelhajtásos 
heti vásár Junius 1. 7. Sárlós or
szágos vásár julius 5—6. 8. Allat- 
felhajtásos heti vásár augusztus 3. 
9. Dióverő országos vásár szeptem
ber 2—3. 10. Állatfelhajtásos heti
vásár október 5. 11. Irure országos 
vásár november 4—5. 12. Karácsonyi 
országos vásár december 20—21.

—  Ismeretterjesztő előadások Sá
toraljaújhelyben. A Baromfitenyésztők 
Országos Egyesülete a Zemplénvár- 
megyei Gazd. Egyesület közremű
ködésével Sáto raljaujhelyben f. hó 
10 én d. u. 2 órakor és f. hó 11-én
d. e. 9 órakor a „Magyar Király“ 
szálloda hátsó nagytermében a mes
terséges baromfikeltetés és ismerte
tése céljából a legújabb és legtöké
letesebb baromfikeltető és csibene
velő gépek keztl lsének egyidejű be
mutatásával. Az előadás ingyenes.

—  A ..Gyula-laki11 betöréses lopás. 
Lapunk ma egy heti számában 
megírtuk, hogy Dókus Gyula vár
megyei alispán lakását — mialatt az 
alispán nejével a színházban volt, 
— ösmeretlen tettes feltörte és 1000 
korona körüli készpénzt ellopott. 
Az éjjel folyamán megejtett nyo
mozás alkalmával gyanúsítottként 
Barancsik János alispáni huszárt 
tartóztatta le a rendőrség a ki mind
végig konokul tagadott, inig végre 
a kir. ügyészséghez történt átkisér- 
tetése után a károsult szolgálat- 
adóhoz kérte magát elővezettetni, 
a kinek töredelmesen bevalotta, 
hogy az említett időben az emeleti 
ablakon keresztül tényleg ő hatolt 
a hálószobába, moly nek toalett-asz
tal át álkulcscsal megnyitotta s 
abból a pénzt magához vette és 
visszatért ura után a színházba. Az 
ellopott pénz egy félreeső helyen 
és a trágyadombra volt elrejtve.

— Átlőtte a kezét. Nasztanovics 
B. Ferenc helybeli lakatos tanuló 
f. hó 7-én egy túllőtt forgó pisz
tollyal játszott lakásán. Addig for
gatta avatatlan kezében a fegyvert, 
amíg az elsült és a löveg balkezét 
keresztül furla. Miután sérülése kór
házi ápolást igénye), még aznap 
a küzkórházban helyezték el.
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— Baleset Kaszay Pál helybeli 
lakatostanuló e napokban egy for
gópisztolyból lövegeket szedett ki. 
a melyek közül egy berozsdásodott 
golyót ütés segélyével akart kivenni. 
E munkája közben a golyó a cső
ből hirtelen kiröppent és a tanuló 
bal tényé rét felhasitotta. Sérültet 
lakásán ápolják.

— A felső légzöutak katarrhusai
és köhögés ellen a „Sirolin-Roche" 
segít. Tartalmazza a rég bevált 
creoset-szerek összes gyógy hatásait. 
Nem izgat és teljesen raéregtelen. 
A mellett pedig jóizü, hogy hóna
pokon át szívesen használják. Gyógy- 
tárakban kapható.

— A Liniment. Capsici comp , a 
Hórgony-Pain-Expeller igazi, népszerű 
háziszerré lett, mely számos család
ban már sok év óta mindig kész
letben van. Hátfájás, csipőfájdalom, 
fejfájás, küszvény, csuznál stb. nél 
a Linimenttel való bedörzsölések 
mindig fájdalomcsillapító hatást 
idéztek elő; sőt járványkórnál, 
minő: a kolera és hány óhas folyás, 
az altestnek Linimenttel való be- 
dörzsölése mindig igen jónak bizo
nyult. Ezen kitűnő háziszer jő 
eredménnyel alkalmaztatott bvdür 
zselésképpen az influenza ellen is 
és üvegekben: á 80 fillér, 1 kot. 
40 f. és 2 korona a legtöbb gyógy
szertárban kapható : de bevásárlás 
alkalmával tessék határozottan : 
Richter- féle Horgony - Linimentet 
(Horgony-Pain-Expellert) kérni, va
lamint a „Horgony" védjegyre és a 
Kichter cégjegyzésre figyelni és 
csak eredeti üveget elfogadni.

— A „Nyugat*, Ignotus Fenyő 
Miksa és Osvát Ernő kitűnő folyó
irata most lép második évfolyamába. 
Az első évfolyamnak úgyszólván 
minden száma meglepetés volt gaz
dag, változatos tartalmával, modern 
szellemével, előkelő irodalmi nívó
jával. A munkatársak neves gárdá
jába az uj magyar iroda'om legki 
válóbb munkásai sorakoztak. Az 
előfizetők számának hatalmas növe
kedése élénken bizonyítja, hogy a 
közönség szerutetébe fogadta ezt a 
folyóiratot és a lap a magyar értel
miség rokonszenvétől és támogatá
sától kisérve indul neki uj évfolya
mának. A most megjelent szám tar
talom és kiállítás díszére és gazdag 
ságára egyaránt igazán beköszöntő, 
ünnepi szára. Novellát irtuk bele 
Babits Mihály (Tél), Ambrus Zoltán 
(Imogen) és Elek Artúr (A nászhajó). 
Versekkel szerepelnek Ignotus, Ady 
Endre, Lesznai Anna, Kemény Si 
inon, Pásztor Árpád és Babits Mi
hály. Lánczi Jenő a modern meta
fizikusokról irt érdekes filozófiai 
tanulmányt. Ady Endre Színi Gyu
lának novellás kötetett méltatja. A 
„Figyelődben Fenyő Miksa Rákosi 
Jenő cikkével polemizál és A Hol
nap kötetét veszi védelmébe. Igno
tus is a modern írókat támadó kri 
tikákkal foglalkozik. Lengyel Meny
hért, Tóth Árpád és Hegedűs Gyula 
szólalnak még meg a „Figyelő" ha
sábjain. A folyóiratnak, amely ha- 
vonkiut kétszer jelenik meg hatvan 
oldalon, előfizetési ara egy évre 
20 korona, Jfélévre 10 korona. A 
kiadóhivatal (VII. Akácfa-utca 5.) 
készséggel szolgál mutatványszá
mokkal.

— „Zenélő Magyarország" az ügyet
len modern zeneujdonságokból szer 
kesztetf zeneiuüfoíyóirat. 30) zene- 
oldalra terjedő évi 24 füzeteiben, 
úgy a „Kaiácsonyi zeneulbrm" és 
„Húsvéti zenealburuában“ (mely al
bumok előfizetőinek ingyen járnak) 
megtalálja az. előfizető a kiválóbb 
magyar és külföldi zeneszerzők leg
népszerűbb szerzeményeit, az idény 
sikerült magyar nótáit, müdal, opera 
— operett — kupiék — vigdalok — 
tánc és szalon zene újdonságait zon 
gorára két és négykézro és hege
dűre átirt zenessáinokat is. A most 
kezdődő XVI. évfolyam előfizetési 
ára: Félévre: 12 füzet és „Húsvéti 
zenealbummal" 6 korona. Egész évre : 
24 füzet és Húsvéti — és Karácsonyi 
zeoealbumokkal 12 korona. Eddig 
megjelent 380 füzeteinkből 00 kü

lönféle összeállítású 30—30 zeneol- 
dal terjedelmű mutatvány füzeteket 
adtunk ki. Ilyen füzet 8—10 korona 
bolti áru zenemüvet tartalmaz, s az 
ily füzeteket 60 fillérjével hoztuk 
forgalomba. Ezekről részletes pros
pektust — úgy zenemüvekről ár
jegyzékeket kívánatra bérmentve 
ingyen — mutatvány füzetet pedig 
60 fillér levélbélyeg beküldése elle
nében küldünk. Minden és bárhol 
megjelent és hirdetett zenemüvek 
egyúttal megrendelhetők K I ő k n e r 
Ede zenemű kiadóhivatalából Buda
pesten, Vili. József-körut 11 szárti,

— A gyógyászat hihetetlen módon 
haladt a legutolsó évtizedekben. így 
például ma a régi, kitűnő háziszer, 
a csukamájolaj is uj formában kap
ható, mely nemcsak hátrányaitól 
visszatetsző szagától és izétől mén 
tes, hanem feltétlenül könnyen emészt 
hető állapotban nyújtja, ami hatá
sának erejét növeli. Es ez a „Scott- 
féle Emulsió", melyet minden gyógy
szertárban árusítanak.

—  Rákóczi cipőkrém a legjobb 
börfényesitő 5% a kassai Rákó- 
czi-szobor alapja javára Egyedüli 
gyártója S z é k e l y  és T á r s a  
K a s s a .

Gyengeséget
még ha betegség után való szervi 
betegség is, könnyen le lehet győzni, 
valamint az egészséget és az erőt 
gyorsan s biztosan helyre lehet alli- 
tani SCOTT-féle Eiuulsio által.
Kényes iny és gyomor

módszer véd-

amely nem birja el a kö
zönséges csukamájolajat, a

SCOTT-féle Emulsiot
eszményi gyógyszerként 
fogadja. Ehhez még az az 
előny is járul, hogy há
romszorta táplálóbb, mint 
a közönséges csukamájolaj.

iáSíTkér/íik E2>’ eredeli üveS ára  2 K. 50 f.
ÍIBv*nni!,e Kapható minden gyógy tár bán-

j » A S Z T 0 R Y
ÉLÓVIRÁG KÖTÉSZETE

Telefon 57 33.

Csokor- és kos7.oru-kötésért az 
országban a legtöbb első díjjal 

kitüntetve.

BUDAPEST, Rákőczi-út 3.
Nemzeti színház.

Képes árjegyzék díjtalan. 
Vidéki megrendelésekre nagy fi

gyelmet fordítok.

A S Z E R K E S Z T Ő S É G .

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA

Kossuth Ferenc levele!
Tek.  B a l á z s o v i c h  S á n d o r  

g y ó g y s z e r é s z  u r n á k  Sep- 
s i s z e n t g y ö r g y .

„0 s u z o s b á n t a 1 m a k n ál az  
„ I N D A S Z E S Z "  b e d ö r z s ö 
lő s e j ó  h a t á s ú n a k  m u t a t 
koz o t t .  K é r e m l e g y e n  sz i 
v e s  n e k e m h á r o m ü v e g g e l  
k ü l d e n i . "

K O S S U T  H F E R E N C,
S z á mo s  e l ő k e l ő s é g e k  ós 

o r v o s o k  i g a z o l j á k ,  h o g y  
a t ö r v é n y e s e n  v é d e t t  s z é 
k e l y h a v a s i

I N D A S Z E S Z
gyógyfű sósborszesz 

l e g j o b b  s z e r n e k  b i z o n y u l t  
a t e s t  és  i z mo k  e d z é s é r e  
Üd í t  é s  f r i s s i t. M e g ó v j a a 
t e s t e t  a h i d e g  k á r o s  be 
f o l y á s á t ó l .  M á s s á g é h o z  
(g y u r ó- k e n ő-k ura)  f e l e t t #  
a j á n l a t o s .  L e g h a t á s o s a b b
s z e r c s u z, k ü s z \ e ii > r lie u in a
t .1 1 u.| a s, 1 a t ii a, i n t 1 u e n za.
t a g s z a g g a as e s ni 1 n d e n-
11e in u m e g í u l é s b e e r e d i
1) a j o k e 1 i e n. As z o k ■ ly Havasi„ ,\ 1) ASZ E S Z“ ü ss l e ne m
t é v e s 2 t e n 1 ő ni á s s ó s b o r-
k ő s z i t m  é n y e k k el. ni e 1 y e k
e g y s z e r ii s z e s z k e  v é r é k  e k -
ii o 1 o t t a z „1N 1) A s Z E S Z“
s z é k e 1 y h a a s i g y ó g y f ii-
Vé k b ő l  el o i 1 1 i t 0 1 t és li a t á-
s á b á n  f B 1ü 1 in u 1 h 1 1 a 11 a n

y u g y  s ■ <r k ü 1 ö n 1 e g H S S Ó g.
K é s z í t i h a 1 a z s o v í ch  8 á n-

dó r  g y ó g y s z e r é s z  S e p s i .  
s z e n t g y ö r g y .  A t ö r v é n y e  
s e n v e d e l t  s z é k e l y h a v a  si 
„ I N D A S Z E S Z "  k a p h a t ó  2 
e s i  k o r o n á s  ü v e g e k b e n  az 
o r s z á g b a n  m i n d e n ü 11.

4131 —11)08. vh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értel
mében e-énnél közhírré teszi, hogy 
a sátoraljaújhelyi kir. járásbíróságnak 
1908. évi Sp. 1. 419—5. sz. végzés# 
következtében hivatalból képviselt 
Tannenbaum Hermán javára 55 kor 
80 fill. és jár. erejéig 1908. évi dee. 
hó 9-én fogunutotoít kiégitési vég
rehajtás utján lefoglalt és 700 koro
nára becsült következő ingóságok, 
u. m. üzleti berendezés, mely áll 
bolti álványok, áruasztal stb. nyilvá
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a sátoraljaújhelyi 
kir. járásbíróság 1908. évi V. 2043/2. 
számú végzése folytin 55 kor 80 fii. 
tőkekövetelés után 908. évi március 
6. napjától járó 5 százalék kamatai 
és eddig összesen 47 kor. 91 fillérben 
bírói ag mér me.á apitott kü tség< k 
erejéig Sátoraljaújhelyben alperes 
eég üzletében Wekkerle tér 4. szám 
alatt leendő megtartására 1909. 
évi januar. ho 14-ik napjának 
délután 3 órája határidőül kitii- 
zetik és ahhoz a venni szándé
kozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingó- |

I ságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek, szük
ség esetén becsáron alul is el fog
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in
góságokat mások is le- és felülfog- 
1 altatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1908. 
évi XLI t. c. 20. §-a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Sátoraljaújhelyben, 1908. évi 
dec/. 23. napján.

Rosner Imre,
kir. jbir. végrehajtó.

Köhögés!
Aki arra nem vigyáz, vét
kezik a saját élete ellen.

Kaiser-féle
M ell-C a ra m e lla

a 3 fenyőfával.
Orvosilag megvizsgálva és 
ajánlva köhögés, rekedtség 
hurut, nyálkasodás és gége 

hurut ellen.
közjegyzőileg hi

telesített bizonyítvány bi
zonyít ja, hogy megtartják, 

amit megígérnek.
Egy csomag ára 20 és 40 fill.

Hrabéczy Kálmán drogériája 
Satoraljauj hely.

Még azokat is, akik éveken át 
mást használtak, meghódította 

a valódi

Erő
s ó s b o rs z e s z ,
m ert m indazt e g /* s i t i  m agában, am it 
egy igazán jó es hatásos házig értől 
várni lehet.

Őre az egészségnek , fe rtő teU n .t, 
e rcs it és edzi az izm oka , fájdalom  
csillapító , l ’ára tla  m in t szájvíz, h a j
ós bőrápolószer.

Szükséges minden háztartásban.
K apható  m in d en ü tt 80 fill., 40 üli., 

1 és J koronás iivogekhen.
P ostán  10 kis üvege t 3 ko ro n áért 

küld u tán v é tte l vagy a pénz előzetes 
beküldése u tán

KOSMOS laboratórium GYŐR.
Kapható mindenütt.

F ő rak tá r S áto ra ljaú jhelybe#  : 
Hrabéczy Kálmán drogériájában

Pályázat
A Hegvalja-Mádi Takarékpénztár szerencsi fiókjánál 

megüresedett

pénztárnoki állásra
évi 2000 korona fizetéssel és a szokásos jutalékkal pályázatot 
hirdet. Pályázati kérvények bizonyítvány másolatokkal együtt 
foiyó hó 20 ig az igazgatósághoz nyújtandók be.

A megválasztott pénztáros köteles 2000 korona óvadékot 
készpénzben letenni.

Az állás azonnal elfoglalandó.
Mád, 1909. évi január hó 8 án.

Az igazgatóság.

= = 2 / i £ i < :
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel
mében ezennel közhírré teszi, hogy 
a sátoraljaújhelyi kir. járásbíróságnak 
11)08. évi 2251—1. és 008,V. 2244 — 1 
sz. végzése következtében l)r, Garai 
Ármin ügyvéd javára Dr. Garai 
Ármin által képviselt Kedorkó Mihály 
javára 100 kor. és 200 kor. és jár. 
erejéig 1908. évi okt. hó 13-án ío 
ganatotoít kiégitési végrehajtás utján 
lefoglalt és 731 koronára becsült kö
vetkező  ingóságok, u. in. házi bútor 
tehén, mérleg stb. nyilvános árveré
sen eladatnak.

Mely árverésnek a sátoraljaújhelyi 
kir. járásbíróság 1008. évi V. 2251,2. 
számú végzése folytán 100 és 200 K. 
tőkekövetelés ennek esedékes ka- 
állapitott költségek erejeig Sátoral
jaújhelyben alperes lakásán a Lyócsa 
malom épületében leendő megtar
tására 1909. évi jan. ho 19 ik napjanak 
délelőtt 9 oraja határidőül kiii- 
zelik és ahhoz a venni szándé
kozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingó
ságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzíi/.et' > 
mellett a legtöbbet Ígérőnek, szük
ség esetén becsáron alul is cl fog
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in
góságokat mások is le- és felülfog
laltattak és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1908. 
évi XL1. t. c. 20. § a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Sátoraljaújhelyben, 1008. évi 
decz. 23. napján.

Ro8ner Imre.
kir. jbir végrehajtó.

4090—1908. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Aluiirolt bírósági végrehajtó az 

1881 évi LX. t-c. 102. 4j-a értelmé
ben ezzenel közhírré teszi, hogy a 
sátoraljaújhelyi kir. járásbirósgnak
1907. évi Sp. 11.1077—4. számú vég
zése következtében L)r. (Jsaplaky 
Lipót ügyvéd által képviselt Ad ám

János javára 176 korona s jár. ere
jéig 1908. évi január hó 29-én foga 
naositott kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt ég 1800 koronára becsült i 
következő ingóságok u. m. deszka 
zsindely és egyéb faáru nyilvános 
árverésen el adatnak.

Mely árverésnek a sátoraljaújhelyi 
kir. járásbíróság 1908. évi V. 117 7. 
sz. végzése folytán 176 kor. tőke- 
követelés ennek esedékes kamatai és 
‘’ddig összesen biróilag már ineállag- 
pitott költségek erejéig Sátoralja
újhelyben alperes lakásán, Kossuth 
Lajos-u. 30. sz. leendő megtartására 
1909. évi januar ho I l  ik napjának 
délutáni 3 oraja határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándél őzök 
ezennel oly megjegyzéssel hivr.tnak 
meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t. c. 107. s 108. ij-ai 
értelmében készpénz fizetés mellett j 
a legtöbbet Ígérőnek szüks g esetén 
bocsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in
góságokat mások is le- és felüifog- 
Ialtatták, és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna ezen árverés az 1908 : 
XLI. t.-c. 20. $j-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Sátoraljaújhely, 1908. évi dec. 
hó 23. napján.

Rosner Imre.
kir. jbir. végrehajtó.

blső rendű

hasáb  bükkf a
a varannói vasúti állomáson

100 métermázsa 110 kor.
Sátoraljaújhelybe szállítása 36 K.

Megrendeléseket elfogad a kiadó- 
hivatal.

Eladó.
A Kákóczi-utoában, a kisállomás 

közelében két utcára nyíló harmad
fél hold föld szabad kézből eladó.

Vevők értekezhetnek Moskovszky 
János raűkertésznél, mint tulajdo
nosnál.

Tisztelettel e'rtesitem a n. é. közönség, hogy tűzifa 
raktáram már nem a vasúti állomáson, hanem a Kos- 
suth-utezai saját telkemen, a (Hordógyár) mellett van, 
ahol hasáb és vágott fát nagy raktáron tartok.

Egy méterm vágott fa házhoz szállítva 2 kor. 
50 fillér. Vaggon számra jutányos árak mellett.

Magam a n. é. közönség pártfogásába ajánlva 
maradtam, kiváló tisztelettel

NEUMANN HERMÁN
fakereskedő, (Árpád-u. 1, Kude ház.)

„M-i-i-t ?“ — „Papa megengedte ! 
Hisz’ valódi Jakobi-féle Antinico- 
tin-dgarettahüvelyek fadobozban.“

Figyelem ! Ceakls a JAKOBI jeizessel valódi!
Minden fadoboz egy érdekes bűvész- 

kártyát tartalmaz.

• Valódi hóromazögtj
csak azon /fcimmmV védjagygyel

Kapható:

Szenes lipót öivatkereskeöésében
Sátoraljaújhelyben.

I

■ T „Horjo.yí*

A Llnimenl Capsici comp., 
a Horgony-Paln-Expellerpótidkh
r rUJÖo** kiiMTuh házisrer, már aok

flldslomosillapítti izemal bizonyult 
köménynél, ósdinál Is meghűléseknél, tedöru-
■"t * 11*....... Bőiéiképpen hjiaxnálta. ................aMa

fv fn ln iez tttla . Silány hunmitvánTok miatt 
W tM W ltf  ÖTttoaak loftyfcnk és oaak olyan űt»-

r f6«4iuxk al, mely a „Horgony*1 véd*««7sr*l 
a Hlchtor < éfl'fyztool állatott dob.tzba rsn 

osonuj'lTa. Ára ttregakban K - 90,1 1 40 és K2.— 
öö minden fryóeyszarfirhaa kaphatt. —
MriiTtt Török Jézsef iryőgysierésznll, Budapoal
l í  Rlckttr lytjyjzerltra íz „Arany orgizlinbiz'

F r  A f  A b a ■ , Ellaabathatraaao » o u
Mindennapi swtk tildáé.

t wz -  II " “I H UM Hi g
PrA f áfeaa, Elieabethstruse S aau. I

Mindennapi asátktlldAa. |j

3 " ^

I

G\__A legajánlhatóbb sátoraljaújhelyi ezégek. S\— CQ
--------- H F B i r z  sÁNinntí---------
cimfestő és kocsigyártó, Rákóci-utca 15. sz.

Landesmann Miksa és Társa
könyv-, papirkercskedése, Rákóci-utca 2.

Vilkovszky és Tóth
füszerkercskedésc, Kazinczy-utca 2. szám.

Almási Menyhért
férfi- és női divatáruháza, W ekerle-tér 4.

BAUER ANTAL
hentes és mészáros, Rákóci-utca 7. szám.

Kótits László
kovácsmüheiye, Rikóczi-utcza 25. szám.

--------- FŐZŐ JÓZSEF ---------
géplakatos, Meczner Gyula-utca 5. szám.

Moskovszky Dezső
mükertészete, Lónyay-utca 10. szám.

Langermann Károly
hentes és mészáros, Fő-utcza 30. szám.

Zambon Valentino
czementáru gyára Andrássy-utcza 10. szám.

Landesmann Sámuel
szíjgyártó és nyerges, Rákóci-utca 5. szám.

Viczmándy Vincze
épület és bútor asztalos, Rákóczi-utca.

Kótits István
kocsigyártó, Rákóczi-utca.

Vályi Sámuel
géplakatos, Lakatos-utcza.

Schön Sándor és Barna D.
női divatüzletc, Wekerle- és Petőfi-u. sarok.

BÉNYEY ISTVÁN
építési vállalkozó, Kossuth Lajos-utcza.

Z s i h o v i c s  B e r t a l a n
szűcs, Rákóczi-utcza.

„Pannónia11 kávéház
Korona-utcza 5. szám alatt.

Klein Izidor
építész. Kossuth Lajos-utca szám.

Domokos Imre
építési vállalkozó, Jókat-utcza.

Ármágyi János
lakatos mester.
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LEGNAGYOBB SZÜiÚOU^M  Yi^KOiA
AZ AÜAMI FELÜGYELET MEILETT LÉTESÜLT

TELEP
N A G Y Ű S Z  ia
TORONTAL M.

TERJEDELME 500 N4T.H0LD 
KÉSZLET SOK MILLIÓ 
ÁRJEGYZÉK INGYEN

KttlEMMIÚMTELEPEN-VETTEM

Meghívó

Közgyűlési meghívó!

jf \ Jfüj'ri illáim lliiiik
1909 évi január hó 24-én délelőtt 11 órakor

A sátoraljaújhelyi polgári takarékpénztár 
és hitelegylet

t. ez. részvényesei tisztelettel meghivatnak

az 1909. évi február hó 2-án d. u. 2 és fél órakor

tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság üzleti 
jelentése.

2. A zárszámadások beterjesztése, a tiszta jövedelem 
felosztása fölötti intézkedés illetve az osztalék megálla
pítása.

3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak adandó 
felmentvény fölötti határozat.

A jelentések és zárszámadások a törvény által meg
határozott időben az intézet hivatalos helyiségében meg
tekinthetők.

az intézet saját helyiségében tartandó 
XXXVl-ik évi rendes

K Ö Z G Y Ű L É S R E .
Tárgyalási sorrend:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag
2. Az igazgatóság évi jelentése.
3. A  felügyelő bizottság évi jelentése.
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a 

felmentvény megadása feletti határozat.
5. Az 1908. évi mérleg és osztalék feletti határozat.
6. A sorrend szerint kilépő 3 igazgatósagi tag vá

lasztása.
7. 3 rendes és két pót felügyelő bizottsági tag vá

lasztása.
8. Esetleges indítványok.
Az igazgatóság es felügyelő bizottsági jelentés, valamint 

az évi zárszámadás nyolc nappal a közgyűlés előtt az intézet 
helyiségében megtekintés végett kifüggesztelik.
A részvényesek figyelmeztetnek az alapszabályok következő 

szakaszára t
43-ik szakasz. A közgyűlésen részt venni óhajtó részvé

nyesek tartoznak részvényeiket a szelvényekkel együtt leg
később vküzgyülés megkezd-e-e előtt az intézet igazgatóságánál 
letéteményezni

Kelt Sátoraljaújhely, 19011. január hó 1 én tartott igaz
gatósági ülésből.

Az igazgatóság.

Sátoraljaújhely, 1908. évi decz. 26.

A Megyei Általános Bank R. T
igazgatósága.

K U högéa,rekedt ség és el- 
nyálkásodás el l en gyors 

és biztos hatáMuaik

fliiUEH iiidlpoNZtilIfli,
az é tvágyat nem ron tják  

és k itűnő  izUek.
Doboza 1 K és 2 K.
Probadoboz 50 fillér.

Fő- és szót küldési rak tár c *
Megfojt ez az álkozott „ N á d o r ”  Eggerrnellpasztlllája

köhögés! gyógyszertár csakhamar
lipest, VI. Váci-körut 17. m e g g y ó g y í t o t t .

Kapható Sátoraljaújhelyen: Kádár Gyula, Ilrabéczy 
Kálmán drog., Kinosessy Péter, Widder Gyula. Homonnán . 
Szekerák Aladár, Fábián Arnold. Nagymihály : Szölősi Sándor, 
Tolvay Imre. Sárospatak: GoldblattFerencz, Horváth Mátyás: 
Sztropkó: Füzesi Józsefné. Tarczal: Toporczcr A.

Nyomatott Landesmann Miksa és Társa könyvnyomdájában Sátoralaujhely, J
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